

新时代 新征程 新伟业  
只争朝夕抓落实 凝心聚力促发展

## 从江：民族文化助推接边地区基层治理

**本报讯(通讯员 林少丛)**近年来,从江县充分利用独特的民族文化资源优势,将民族文化融入基层治理,进一步提升治理效能,促进接边地区矛盾纠纷调解,民族和谐稳定。

善用民族文化作宣传,提升村民自治意识。根据接边地区少数民族聚居的特点,将民族文化作为政策宣传的载体,组建双语宣讲团,以“汉语+壮语”“汉语+侗语”“汉语+苗语”等形式,把党的二十大精神等国家政策以群众听得懂、记得住的方式传递给当地民族村寨群众。发挥县民族艺术团文艺宣传小分队作用,与持续重温、学深悟透习近平总书记视察贵州重要讲话精神和对贵州工作重要指示精神结合起来,与落实大会审议通过的各项工作报告部署结合起来,与对接融入“桥头堡”建设、推进各项工作高质量发展结合起来,一体领会把握、一体贯彻落实,引导全县党员干部群众牢记嘱托、感恩奋进、奋力闯新路、开新局、抢新机、出新绩。

的要求传达到每一名教师,始终坚守为党育才、为党献策的初心使命,切实发挥好干部培训、思想引领、理论建设、决策咨询作用,为服务全县高质量发展大局贡献党校力量。

会议强调,全县上下要深入学习贯彻领会习近平总书记重要讲话精神、十四届全国人大一次会议精神和全国政协十四届一次会议精神,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚定自觉衷心拥护“两个确立”、忠诚践行“两个维护”,进一步把感恩总书记、感恩党中央的情感认同上升为政治认同、思想认同、理论认同,切实把“两个确立”“两个维护”落实到实际行动上、体现在工作成效上。要切实把握思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神和全国两会精神上来,以党的二十大精神为指引,把学习贯彻全国两会精神与持续重温、学深悟透习近平总书记视察贵州重要讲话精神和对贵州工作重要指示精神结合起来,与落实大会审议通过的各项工作报告部署结合起来,与对接融入“桥头堡”建设、推进各项工作高质量发展结合起来,一体领会把握、一体贯彻落实,引导全县党员干部群众牢记嘱托、感恩奋进、奋力闯新路、开新局、抢新机、出新绩。

会议还研究了其他事项。

会议要求,要深入学习贯彻领会习近平总书记在中央党校建校90周年庆祝大会暨2023年春季学期开学典礼上的重要讲话精神,切实把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来,要深刻认识围绕中心、服务大局,是党校事业必须始终坚持的政治站位,是践行党校初心的必然要求。县委党校要始终坚持党校姓党,坚持党性原则,坚持正确办学方向,自觉服从服务于党的政治路线,严守党的政治纪律和政治规矩。全县各级党组织要组织党员干部认真学习习近平总书记重要讲话精神,县委党校要把习近平总书记

及法律知识,寓教于乐,提高群众自治意识,让接边地区群众增强安全责任和防范意识,营造良好乡村治理氛围。今年以来,共开展“双语”宣讲党的方针政策300余次,创作民族文艺作品18个。

巧用村规民约作调解,筑牢基层自治基石。继承传统,因势利导,对原有的苗族“榔规”和侗族“款约”进行收集、整理、修订,并多次深入村寨,征求群众意见和建议,补充调整增减内容,增加遵纪守法、村寨和谐、维护社会治安、移风易俗等条款,全面打造村规民约升级版。积极发挥村规民约在基层治理中的作用,组织西山、斗里、翠里等接边乡镇和广西三江富禄乡、梅林乡、广西融水县毗邻村寨群众不定期到接边地区举行“榔规”重温仪式,起誓遵守村规

民约,维护接边地区和谐稳定。近三年来,接边村寨通过村规民约联合调解,成功化解了边界山林土地权属纠纷181起,维系广大接边地区各民族的稳定和谐,筑牢基层民主治理基石。

妙用民族节日作桥梁,促进群众和谐共处。结合接边地区群众山水相连,文化相通,习俗相近的实际,在黔桂两省(区)接边地区广泛开展“吃相思”、芦笙节、闹鱼节、亮布节、花炮节等民族节庆活动,促进两地群众交流、交往、交融,有效化解和预防各类矛盾纠纷。积极主动做好对接工作,联合广西、湖南接边村寨,举办了乌英苗寨新禾节民族团结暨传统文化交流联谊活动、斗里马安黔桂两省(区)接边地区苗族文化研讨交流暨民族团结进步创建联谊活动、“铸牢中华民族

共同体意识‘唱响三省区’桂湘黔民歌联唱”等活动,进一步增进接边地区民族团结和友谊,促进两地群众和谐共处。

活用民族文化作钥匙,解锁基层治理新模式。以民族文化为抓手,持续深化接边地区共联共建的基层治理机制,进一步推动接边地区群众守望相助,手足相亲,情感相融,促进经济、文化、治安等领域的交流沟通,切实解决接边地区矛盾纠纷,弥补缺省区基层治理的薄弱环节。将整治陈规陋习、培养互助精神,推进移风易俗内容纳入基层治理重点,通过开展形式多样的宣传活动和民族文化活动,普及科学知识,弘扬社会主义核心价值观,着力培育群众文明新风,促进两地群众互帮互助、团结友爱。

## “组团式”帮扶为从江开辟医疗“快车道”

**本报讯(通讯员 梁勤胜)**贵州省人民医院“组团式”帮扶从江县人民医院医疗团队已于近日抵达从江县人民医院,并开始新一期对口帮扶支援工作,为当地医疗卫生事业进一步发展提供专业技术指导和服务工作,这也是贵州省人民医院对口帮扶从江县人民医院以来派出的第二批专业技术队伍。

来到县人民医院帮扶的第一天,省

人民医院普外科专家黄璜和超声科专家廖洪勇就遇上了一例小儿肠套叠病例,虽然对于省医专家来说,治疗这种疾病使用超声引导下小儿肠套叠水压灌肠复位的方法很常见,但对于从江县而言使用这种治疗方法的却是首个病例。通过采取超声引导下小儿肠套叠水压灌肠复位术后,宝宝避免了开腹手术,也极大减轻了家庭经济负担。

患儿家长潘先生激动地说:“有省里面的专家来,我小孩患有肠套叠就不用开刀,技术非常好,减少了我很多负担和费用。”

汪洋是省人民医院呼吸科专家,也是这批帮扶工作队的队长。每天清晨8点,汪洋都会来到病房,带领其他医生和护士开始进行查房,了解病人病情,并对病人接下来的诊治做出判断。从贵阳到从江,汪洋主动请缨、跨越千里,只为把

省级的先进医疗技术和医疗经验带到从江,让从江人民也享受到好的医疗资源。

汪洋表示,省医派来的这批帮扶专家是根据从江县人民医院实际需求,精心挑选了技术过硬、临床经验丰富的专家,涵盖超声科、普外科、呼吸科、妇科、护理等领域,并表示握好帮扶接力棒,继续为推动从江医疗卫生事业高质量发展注入强大动力。



近年来,从江县广泛动员乡土人才返乡创业,整合易地扶贫搬迁社区剩余劳动力资源,扶持返乡创业人员在安置点创办合作社、企业和发展配套产业,实现搬迁群众就业增收。图为近日,搬迁社区群众在贵龙饰品贸易公司车间内制作饰品。

(通讯员 杨长春 摄)

县纪委监委:

## 纪巡审“三类监督”贯通协同齐发力

**本报讯(通讯员 欧里香)**近期,从江县纪委监委组成工作专班,全面开展审计移送问题线索处置工作,督促推动审计发现问题整改落实。

为做深做实政治监督,确保出真绩见实效,从江县持续推动纪检监察监督、巡察监督与审计监督“三类监督”贯通协同工作机制,通过日常沟通、工作协同、成果共享等方式汇聚监督合力,

将制度优势转化为治理效能。

从制度规范入手,建立《从江县委巡察机构与县纪委监委有关机构巡察协作联动工作机制》《从江县委巡察机构与县审计局巡察协作联动工作机制》《从江县委巡察机构与县纪委监委机关巡察整改监督工作流程》等制度机制。在协调议事机构组建上,明确县纪委书记、副书记兼任县委巡察工作领导小组常务副

组长、成员和县委审计委员会副主任、成员,确保工作部署一体推进、重点工作协同开展,推动“三类监督”主体在发现问题、结果反馈、整改落实、成果运用等各环节同向发力、同频推进。

为形成整体联动的格局,实现不同监督方式的优势互补、效应叠加,该县纪委监委机关、县委巡察办、县审计局紧密联合,围绕前期情况通报和干部抽

调、中期沟通会商和工作支持、后期问题线索处置和整改日常监督等重点环节,进一步细化沟通协作机制,推动“三类监督”贯通融合。

强化成果运用,制定《从江县纪检监察机关问题线索办理四色预警机制实施办法》,对纪检监察监督和审计、巡察移送的问题线索进行数据化管理,精准跟踪督办。

县纪委监委相关负责人表示,下一步将持续健全优化信息沟通、线索移送、措施配合、成果共享机制,促进各类监督力量整合、程序契合、工作融合,努力构建全面覆盖、常态长效监督体系。

奋进新征程 建功新时代  
——全面推进乡村振兴

## 从江县电商助力乡村振兴专业培训班正式开班

**本报讯(通讯员 宋祖翰)**为培养一批熟悉农村、专注农村产业发展的电商人才队伍,助推从江农村产业高质量发展,助力乡村振兴。3月14日,从江县2023年“第一期电商助力乡村

振兴专业培训班”正式开班。

据悉,本次培训班为期2天,培训对象有驻村第一书记、村干、农村创业青年等共46人。培训以“互联网+乡村振兴融合发展”为主题展开,主

要讲授新媒体电商直播内容制作、短视频拍摄脚本、直播脚本编写及实操演练。

据了解,今年从江县工信商务局将继续对跨境电商、线上电商平台运

营推广等专业举办电商系列培训7期,旨在提高学员实践能力,进一步提升从江农村电商创业人才专业水平,为从江乡村振兴夯实电商人才基础。



时下,正在百香果移栽的最佳季节。在从江县东朗镇兴胜科技的百香果种植基地,农户正在忙着挖槽、施底肥、架果藤支架等前期工作。为确保移栽后基地抽水、洗水用电正常,3月9日,从江供电局员工来到该基地,仔细排查供电线路情况,为种植户提供安全用电技术指导,并同农户一起架设果藤支架,助力推进乡村振兴。(通讯员 罗文贵 摄)

铁锹、铲土挖坑、扶植树苗、种下树苗……经过三个多小时的劳动,志愿者们一共种下了30余株桂花树,让“共青林”增添更多绿色。

共青团从江县委有关负责人表示,团县委将持续开展义务植树志愿活动,积极号召更多团员青年投身于植树造林、环境保护等实践活动中来,共同守护好、培育好“共青林”。

## 从江县开展公益诉讼增殖放流活动

**本报讯(通讯员 石庆霞 唐凝菲)**近日,从江县人民检察院联合县农业农村局开展公益诉讼增殖放流活动。本次增殖放流活动在县农业农村局渔业技术人员的指导下,由检察官、渔业执法人员、群众代表、案件当事人进行放流,3万余尾鱼苗在都柳江流域从江县四寨水电站库区安家。

据悉,本次放流的鱼苗均由从江县人民检察院办理的非法捕捞水产品刑事案件以及刑事附带民事公益诉讼案件当事人购买。该院在办理非法捕捞水产品案件中,注重涉案人员违法行为对水生态造成的损

害程度,综合考量受损水生态的实际情况,会同相关部门监督涉案人员对水生态开展增殖放流进行修复。案件承办检察官通过释法说理,促使案件当事人自愿认罪认罚并承担相应生态修复责任。2022年以来,促使20余名涉案当事人缴纳增殖放流费共计25800元,全部用于购买鱼苗并进行放流。

下一步,从江县人民检察院将继续依法能动履职,针对破坏生态环境和资源违法犯罪行为,依托公益诉讼职能开展生态修复监督,深入打好蓝天、碧水、净土保卫战,为当地生态文明建设贡献检察力量。

如何规避淫秽色情网站、网络社交平台以及侵权盗版出版物等知识。

下一步,从江县将扎实推进精神文明建设、扫黄打非等各项工作,持续提升群众文明素质和社会文明程度,不断净化社会文化环境,打击违反法律法规的出版物,助力消费者自身合法权益,助力营造从江安全公平文明的消费环境。

洛香镇:

## 加强林区巡查力度 保障野生动物安全

**本报讯(通讯员 陆光华)**为保护生物多样性,促进人与自然和谐共生,连日来,从江洛香镇党政班子成员带队深入林区对违规捕猎野生动物开展巡查,保障野生动物安全。

据了解,冬春气温交叉变换较大,既是农民春耕备耕农忙时节,也是非法猎捕活动的高发季节。洛香镇结合林长巡林活动,安排由党政班子成员带队深入自己责任林区开展野生动物保护巡查,对巡查发现苗头性

县人民法院:

## 普法宣传走进田间地头

**本报讯(通讯员 潘海玉)**新年已过,青年人纷纷踏上返岗路。为提高乡村空巢老人法律知识,减少老人受骗,3月15日,从江县人民法院组织干警深入田间地头开展普法宣传,取得了良好效果。

在洛香镇上皮林村,从江法院干警组织老人观看反诈诈骗普法宣传小视频为导入点,发放反诈宣传手册,讲解反诈手段,提高老人反诈骗意识。同时,结合当前春耕生产活动的特点,向在田间地头的群众宣传种子法、农村土地承包法、土地管理法、农产品质量安全法等法律知识,并以实际案例为切入点,以案释法,将法治的春风吹到广大农村田间地头。

从江法院将继续加大法治宣传的力度,创新宣传的方式,迎着春风,将法治的种子撒到农村的广大天地间。